

Вопросы истории и культуры северных стран и территорий

Historical and cultural problems of northern countries and regions

Памяти Д.А. Несанелиса

Духовное единение Севера

(Несколько соображений в связи с визитом Святейшего
Патриарха Московского и всея Руси Кирилла
в Архангельскую область)

Несанелис Д.А.
(Усинск, Россия)

© Д.А. Несанелис

С 20 по 23 августа состоялся визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Архангельскую и Холмогорскую епархию Русской Православной Церкви, в состав которой входят Архангельская область и Ненецкий автономный округ. Обширная программа поездки предстоятеля РПЦ включала посещение Соловецкого архипелага, в том числе Голгофо - Распятского скита на острове Анзер, Николо-Корельского монастыря в Северодвинске, строящегося кафедрального Михаило-Архангельского собора в столице Поморья. Святейший возглавил Божественную Литургию, отслуженную на площади у областного драматического театра. Патриарх встретился с общественностью епархии, ответил на многочисленные вопросы православных северян. Это был первый в истории первосвятительский визит в Архангельскую и Холмогорскую епархию, созданную в 1996 г.

Духовное и этническое пространство

Прошлый год проходил в нашей стране под эгидой семейных ценностей, а 2009 год Указом президента **Дмитрия**

Медведева был провозглашен «Годом Молодежи». Особое внимание к семье и молодежи – возможный ключ к смягчению демографических проблем Российской Федерации и упрочению моральных оснований нашего общества. Идеи и лозунги были правильными, хотя заметных прорывов на федеральном уровне вроде бы не наблюдалось. Да и не могло их быть, наверное. Изменение (улучшение) отношения к своей семье, дому, соседям, работе, стране не возможно без систематического духовно - нравственного воспитания и просвещения многонационального народа России. Об этом много раз ярко и убедительно говорил священник Евгений Соколов, настоятель университетского храма во имя святого праведного Иоанна Кронштадтского. И понятно, что за год или два эти вопросы не решить. Но пытаться идти вперед все-таки стоит. «Делай, что должно, а будь что будет!»

Большую и созидательную работу в этом плане ведет, конечно, не только отец Евгений, но и вся Архангельская и Холмогорская епархия Русской Православной Церкви. Роль православия и других традиционных конфессий в государственной, общественной и семейной жизни горячо обсуждалась, в частности, на первом и втором научно-практических семинарах **«Духовное и этническое пространство Европейского Севера: история и современность»**, проходивших на базе Поморского университета в ноябре 2007 и 2008 года.

Приветствия и действия высокого руководства

Примечательно, что участникам второго семинара прислали приветствия губернатор Архангельской области **Илья Михальчук**, председатель Совета Федерации **Сергей Миронов**, герой Советского Союза и России, депутат Государственной Думы, один из лидеров партии «Единая Россия» **Артур Чилингаров**. Это говорит, как минимум, о внимании государственных деятелей к теме, заявленной форумом. Председатель ненецкого законодательного Собрания **Игорь Кошин** в своем обращении к организаторам и участникам семинара подчеркивал, что «в название форума вынесены очень важные понятия, имеющие историческое, культурное и нравственное измерение. Обсуждение таких вопросов в ходе докладов, круглого стола и обмена мнениями помогает

государству и обществу в поисках идей, которые упрочат мир и согласие».

Очень важно, что в случае с высказыванием Кошина, слова руководителя органично вытекают из его дел. Ненецкий спикер активно помогает развитию православной жизни в округе. Он построил две часовни в Тельвиске и Хорейвере, не оставляет своим вниманием Богоявленский храм в Нарьян-Маре и воскресную православную школу.

Заметные контрасты

По контрасту вспоминается экс-губернатор Архангельской области Николай Киселев. Едва ли не первым его предвыборным обещанием было сооружение кафедрального собора. Сколько тогда было надежд! Однако с Николаем Ивановичем вышло примерно то же, что с одним моим сыктывкарским знакомым, говорившим жене: «Я, Клава, конечно, люблю классическую музыку, но не до такой же степени, чтобы ее слушать». Киселев, и мы с моими друзьями много раз писали об этом в годы его правления, все время ссылался на «объективные трудности», не «дающие начать строительство».

По контрасту уже с Киселевым воспринимается деятельность губернатора Ильи Михальчука. По его словам, сказанным в разных аудиториях, «финансовый кризис (а это – реальные «объективные трудности»!) не может и не должен помешать нам возродить храм. Для этого не нужно впадать в уныние, держаться вместе, не терять веры и надежды, преодолевать трудности «всем миром». Это абсолютно христианский взгляд на мир, общество и человека. И относятся эти мысли и реальные дела, как видно, отнюдь не только к сооружению в граде Михаила Архангела одноименного храма.

Я вовсе не хочу сказать, что нимб сжимает голову нашего губернского руководителя, но созвучие его слов и дел проповедям Святейшего Патриарха, прозвучавшим в Северодвинске и Архангельске, совершенно очевидно. Предстоятель Русской Православной Церкви тоже настоятельно советовал преодолевать уныние и укреплять веру, необходимую как нигде именно на Севере, в экстремальных условиях жизни, преодолевать «кризис» в самих себе и «соборно» в обществе.

Лучшие доклады

На упомянутом семинаре прозвучало несколько превосходных докладов. Это и доклад ректора ПГУ Ирины Луговской, и блестящее выступление известного историка из Сыктывкара Михаила Мацука и поразительное по глубине сообщение Епископа Архангельского и Холмогорского Тихона, посвященное традиционным религиозным основаниям подлинных семейных ценностей, и вызвавший оживленную полемику доклад депутата Областного собрания Андрея Фатеева, рассказавшего о молодежной политике в регионе. Одним из лучших было признано выступление депутата Государственной Думы от Архангельской области и Республики Коми Андрея Андреева. Он отметил тогда:

«Заповедь «почитай мать свою и отца своего», открывшаяся впервые древним евреям, перешла и в христианство и в ислам. Поэтому меня как человека, гражданина и политика очень радует то, что в Архангельске началось строительство кафедрального собора, успешно решается вопрос о выделении земли под синагогу и под мечеть. Не сомневаюсь, что при всех этих культовых центрах будут действовать школы, курсы, лектории».

Святейший продемонстрировал уважение к другим конфессиям

Достойно внимания, что на встрече Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с общественностью Архангельской области, состоявшейся 23 августа в Областном драматическом театре, в адрес предстоятеля Русской Православной Церкви прозвучал вопрос о его отношении к возможному появлению в столице Поморья мечети и синагоги. Вполне очевидно, что этот вопрос как бы вытекает из процитированного доклада Андреева.

Святейший подчеркнул, что относится к такому развитию событий вполне доброжелательно. По его мнению, религиозные общины – это хранители тех самых нравственных ценностей, которые приближают человека к Творцу, придают жизни человека высокий смысл и значение, укрепляют семью и общество в целом. При этом, по словам Патриарха Кирилла,

сооружение тех или иных культовых зданий должно учитывать религиозные предпочтения большинства населения города-региона-страны. В таком контексте становится понятным и другой тезис, согласно которому культовые центры не православных объединений могут занять в Архангельске достойное, но соразмерное их значению место.

Иными словами, было бы не совсем правильно, если бы синагога или мечеть своими размерами превзошли кафедральный собор. Но эта мысль, как мы понимаем, из области теории. Однако мне хотелось бы вернуться к вопросу о культовых зданиях, заданному председателем Совета национальностей, православным **Михаилом Авалиани**. В широком контексте штрих, касающийся синагоги, имеет очень серьезное историческое и религиозное значение.

Немного истории

Известно, что последние годы Святой престол (Ватикан) ведет регулярный и довольно интенсивный диалог с израильскими, американскими и другими раввинами. Обсуждаются как богословские, так и исторические вопросы. По некоторым из них найдено полное или частичное взаимопонимание. Особое внимание, конечно, привлекают причины трагедии европейского еврейства в годы Второй Мировой войны, Холокоста. Известно, что при прошлом понтифике, **Иоанне Павле II**, католики отказались от обвинений еврейства как народа в распятии Христа. А сам Папа Римский принес еврейскому народу и государству Израиль извинения за роль Римско-Католической Церкви в годы войны. В диалоге с иудаизмом Ватикан справедливо видит важнейшее условие того, что катастрофа не повторится, а западные христиане и иудеи сделают акцент на том, что их объединяет, а не разделяет.

В Русской Православной Церкви вопросы православно-иудейского диалога пока не кажутся, вероятно, первостепенными и актуальными. Некоторый русско-еврейский (православно-иудейский) диалог в его метафизическом звучании в России ведется пока очень узкой группой гуманитарной интеллигенции Москвы и Петербурга. В основном, за пределами церковных стен. Кажется, однако, что такой религиозно-философский диалог в России назрел. Вполне вероятно, что

очень взвешенные суждения Святейшего, высказанные на встрече в Архангельске, зададут в не слишком отдаленном будущем благоприятную атмосферу такого диалога. Это может быть очень важным и перспективным и для развития российско-израильских государственных отношений. Особенно на фоне реального охлаждения отношений между Штатами и Израилем.

Скоро – новый научный форум

Есть основания полагать, что развитию межнационального и межконфессионального диалога послужит и сформированный недавно региональный совет при управлении Минюста, который будет готовить религиоведческие экспертизы. В экспертный совет вошли известные ученые и общественные деятели.

А в начале ноября этого года на базе Поморского университета при поддержке «Совета национальностей Архангельской области», Архангельской и Холмогорской епархии Русской Православной Церкви должен состояться уже третий научно-практический семинар «Этническое и духовное пространство Европейского Севера: история и современность». Предполагается, что на семинаре выступят ректор Поморского государственного университета Ирина Луговская, Епископ Архангельский и Холмогорский Тихон, лидеры мусульманской и еврейской общин, руководители «Совета национальностей», крупные ученые, гости из Москвы, Сыктывкара и Нарьян-Мара.

Ну, а на будущий год, возможно, Святейший Патриарх снова окажется на Севере. Во всяком случае, Патриарх Кирилл, похоже, очень серьезно отнесся к приглашению губернатора НАО Игоря Федорова и спикера Игоря Кошина посетить в 2010 году российское Заполярье.

Единство Севера

Всем понятно, что главной кладовой нефти и газа, биоресурсов и других богатств становится Арктика, которая скоро будет иметь решающее значение и в мировом судоходстве. Поэтому вполне закономерно, что особое значение своему присутствию в Арктике придают США. Еще

администрацией Буша по этому поводу была подготовлена специальная оборонная доктрина.

Швеция, Дания, Норвегия, Финляндия и Исландия объединились в «скандинавскую пятерку» для того, чтобы общими усилиями отстаивать в Заполярье свои экономические, транспортные и военные интересы. Надо сказать, что общими усилиями «пятерка» может добиться внушительных результатов.

Разумеется, специфика Арктики такова, что сложные многолетние проекты возможны в ней преимущественно на основе кооперации. Однако сотрудничать предпочитают сильным. Слабого отодвигают на периферию. Экономические перспективы России в Арктике очевидны, хотя и не вполне до конца. Ведь Приразломное и Штокман – исключительные по масштабу, но далеко не единственные российские проекты на Крайнем Севере. Развитие портовых инфраструктур Мурманска и Архангельска, строительство Белкомура, возрождение сети полярных станций, Северный морской путь – вот далеко не полный перечень других вероятных приоритетов.

Не надо быть геополитиком, чтобы понимать, что социально-экономическое и этнокультурное развитие России в Арктике предполагает соответствующий оборонный потенциал, прежде всего военно-морской. Но не только. Чтобы стать достойным участником и партнерских, и конкурентных отношений, необходимы современные экономические межрегиональные проекты. Вполне вероятно, что они потребуют в не далеком будущем каких-то административно - территориальных изменений, идущих в сторону постепенного или форсированного укрупнения регионов. Логика развития единого нефте-газового Тимано-Печорского комплекса, например, может стимулировать объединение Республики Коми и Ненецкого округа, или двух этих субъектов с Архангельской областью. Обсуждаются и более масштабные варианты.

Мне за последнее время приходилось слышать убедительные доводы в пользу такого развития событий от наиболее дальновидных ученых, экономистов и политиков во всех наших северных регионах. Кажется символичным и то, что Святейший Патриарх Кирилл неоднократно говорил о Российском Севере как о едином духовном ареале, которому предстоит сыграть особую роль в исторических судьбах нашего Отечества.